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Введение

Великая Отечественная война против фашистской Германии – одно из самых значительных событий в истории нашей страны, оставившее неизгладимый след в сознании народа, в его литературе и искусстве.


Накануне 75-летия Победы наиболее значимой и актуальной, на мой взгляд, является тема войны в  творчестве К.Симонова.


Цель моей работы – показать, что лучшие поэтические произведения на эту тему не только способствуют сохранению священной памяти о великой войне «ради жизни на земле», но и заставляют размышлять об уроках прошлого,  делать из него поучительные выводы для настоящего и будущего, для утверждения мира, справедливости, человеческого достоинства, доверия и братства между всеми народами на земле.

Воспитание новых поколений на патриотических и духовно-нравственных традициях военных лет обязывает помнить и о том, что в годы войны русские люди глубоко почувствовали и осознали свою личную причастность к общенародному делу, личную ответственность за его исход. Чувство личного вклада в торжество справедливости и улучшение человеческой жизни необходимы людям в дни мира, в наши дни, не меньше, чем в дни войны. 

Этапы биографии и творчества


В 1996 году в предисловии к Собранию сочинений Симонов писал: «…я до сих пор был и продолжаю оставаться военным писателем, и мой долг заранее предупредить читателя, что, открывая любой из этих шести томов, он будет снова и снова встречаться с войной». В завершённом в 1987 году Собрании сочинений Симонова, которое из прижизненного, увы, стало посмертным, уже не шесть, а двенадцать томов, но давняя симоновская автохарактеристика распространяется полностью и на это издание – до самого последнего дня, до самой последней строки Симонов оставался военным писателем, в сущности, его книги и само его имя стало неотъемлемой частью Великой Отечественной войны.


Симонов раньше и острее многих своих литературных сверстников почувствовал, что главным жизненным делом и испытанием для его поколения будет война с фашизмом. В 1938 году он писал, обращаясь к ровеснику: 

Под Кенигсбергом на рассвете

Мы будем ранены вдвоём,

Отбудем месяц в лазарете,

И выживаем, и в бой пойдём.

Святая ярость наступленья,

Боёв жестокая страда 

Завяжут наше поколенье

В железный узел, навсегда.

                           «Однополчане»


Через год после этого, летом 1939 года, молодой поэт в качестве сотрудника газеты «Героическая красноармейская» поехал на первую свою войну- в Монголию, на Халхин – Гол, там он  впервые услышал, как свистят пули и рвутся бомбы. Это была хотя и малая, но трудная и жестокая, - а до большой оставалось меньше двух лет, пожар её уже запылал в Европе. После возвращения из Монголии Симонов, прервав учёбу в аспирантуре ИФЛИ, занимается на курсах военных корреспондентов, он считал – и вскоре события подтвердили его правоту, - что более важного дела, чем подготовка к надвигающейся войне, у писателя в ту пору быть не может.


24 июня 1941 года Симонов, получив назначение в газету 3-й армии «Боевое знамя» , выехал на фронт. Последняя его военная командировка завершилась 10 мая 1945 года – в только что освобожденной танкистами 1-го Украинского фронта Праге. За четыре года войны он, один из самых отважных и легких на подъем фронтовых журналистов, повидал очень много… Едва ли среди пишущих людей был кто-нибудь, кто больше исколесил фронтовых дорог, видел больше. Симонов был в июле сорок первого под Могилевом в частях, которые прорывались из окружения. Затем в Крыму, на Арабатской стрелке, ходил в атаку с пехотинцами. За Полярным кругом высаживался вместе с отрядом моряков-разведчиков в тыл врага. Был в окопах стоявших насмерть защитников Сталинграда. Писал из осаженной Одессы и с Курской дуги. Участвовал в боевом походе подводной лодки, минировавшей румынский порт, и летал к югославским партизанам, был на первом процессе военных преступников в Харькове и в только что освобожденном, невообразимо страшном Освенциме, видел отчаянное сопротивление немцев в  Тернополе и подписание Кейтелем безоговорочной капитуляции Германии. А ведь я перечислил далеко не все…


Так много было пережито в эти бесконечные четыре года, что они стали не только главной темой его творчества – это было глубочайшее душевное потрясение, которое многое определило в его личности и судьбе. Не зря в одном из лучших послевоенных стихотворений он писал:

Она такой вдавила след

И стольких наземь положила, 

Что двадцать лет и тридцать лет

Живым не верится, что живы.

                          «Тот самый длинный день в году…»


Самое важное в деятельности Симонова было обращено к тем суровым и героическим дням, многое в мирной жизни он проверял тем далёким сорок первым годом, что «навеки врублен в память поколений», высоким и твёрдым солдатским счётом. Сказав как-то об одном из писателей, что «в его глазах наше время всё ещё продолжает оставаться послевоенным временем», Симонов затем развил эту мысль:»Как человек, причастный к такому взгляду на вещи, - писал он , - не хочу безоговорочно хвалить за это ни других, ни себя; очевидно, в таком взгляде есть и свои достоинства, и свои изъяны, но если говорить о нравственной жизни общества, надо отметить несомненную истину: взгляд на наше время как на время послевоенное, в чём-то проверяемое нравственным опытом войны, продолжает существовать. Прочность такого взгляда во многом определяется тем всё ещё непоколебленным местом в духовной жизни общества, которое занимают в нём участники минувшей войны, люди военного поколения, их взгляды, их традиции, их нравственные нормы.


Когда дело шло о войне, не было для него вещей несущественных, малозначащих – всё было важно. Его занимала история отдельных операций – тех, очевидцем которых он был, и тех, к которым лично не был причастен; и боевые действия, как они выглядели на разных ступенях армейской иерархии – от рядовых до командующих армиями и фронтами, в разных родах войск – чем были для пехотинцев и танкистов, штабной службы и медицинской, лётчиков и артиллеристов; и нравственные проблемы, рождённые тяжёлым, порой невыносимым фронтовым бытом  и смертельной опасностью, которая подстерегала на каждом шагу, была ежечасной, ежеминутной; и самоотверженная – до изнеможения – работа в тылу; и ужасная судьба наших военнопленных, их сопротивление в фашистских лагерях, атмосфера подозрительности, которой они были окружены в первые послевоенные годы; и непрекращающиеся уже столько лет розыски родными и близкими пропавших без вести; и отношение к инвалидам и участникам войны; и развитие литературы о войне – равно как кино и телевидения, - возникавшие здесь проблемы и сложности; и память о грозном времени у тех, кто его не пережил, у молодых поколений. Всё это я называю лишь в качестве примеров, перечислить то, что было в поле его зрения, над чем он размышлял, что его волновало, невозможно .


Незадолго до смерти в письме одному из читателей Симонов так определил цель своей жизни: « Если говорить о той общественной деятельности, которой я занимаюсь и которая непосредственно связана с моей писательской работой и моим личным жизненным опытом, то ещё несколько лет назад я сделал для себя окончательный выбор и решил до конца своей жизни класть все оставшиеся у меня силы на то, чтобы, во–первых, в меру своих сил и понимания, писать и говорить правду о войне; во-вторых, на то, чтобы, опять-таки в меру своих сил и понимания, мешать тому, чтобы о ней говорили и писали неправду; в-третьих, стремиться к тому, чтобы роль рядового участника войны предстала перед последующими поколениями и во всём её подлинном трагизме, и во всём её подлинном героизме;. И наконец, в-четвёртых, я считаю своим личным долгом во всех тех случаях, когда я сталкиваюсь с несправедливостями, совершенными сейчас или раньше по отношению к тем или иным участникам войны, сделать все, что от меня зависит, чтобы, прибегая к помощи других людей, исправить подобные несправедливости».

Тема Родины в лирике К.Симонова

Все движения народной души открылись взгляду и слуху поэта: чувство боли и скорби перед трагическим разворотом военных событий первого года; чувство испепеляющей ненависти, рождённое горечью понесённых утрат; вера народного сердца в справедливое возмездие; могучее чувство правоты своего дела и абсолютного морального превосходства над врагом; обновлённое, омытое кровью чувство любви к Родине, которая в дни войны предстала ещё более дорогой, прекрасной и близкой нашему сердцу. Войны фронта и тыла своими легендарными подвигами во славу Отчизны, своей преданностью Родине открыли перед поэтами богатство и красоту народной души.


Военные годы вызывали невиданный расцвет гражданской поэзии. Образ Родины стал центральным в патриотической лирике тех лет. Традиционные, исторически сложившиеся героические, нравственные, эстетические представления слились с современными чувствами поэтов.


Значительный интерес в этом плане представляют стихотворения 
К .Симонова « Родина» и «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины», написанные в 1941 году. Для того чтобы проследить путь, которым поэт шёл к постижению патриотических традиций, следует иметь в виду, что первый печатный вариант стихотворения «Родины» появился ещё за год до войны в журнале «Литературный современник». Начинался он такой зарисовкой Советской страны:

Дойдя до трёх великих океанов, 

Она лежит, раскинув города, 

Вся в чёрных обручах меридианов.

Огромная земля. Огромная вода.


Здесь Симонов, тогда ещё молодой поэт, использовал для изображения Родины распространённый в поэзии 30-х годов панорамный принцип. Патриотические стихи тех лет, стилистически тяготевшие к оде и гимну, отличались декоративной монументальностью. Наша страна в них чаще всего имела самые общие приметы, крупные и непременно яркие: нивы, зори, рассветы, реки, моря, леса, но была лишена исторических, национальных, а также бытовых, повседневных подробностей: «Шумят плодородные степи, \\  Текут многоводные реки, \\ Весенние зори сверкают \\ Над нашим счастливым жильём…» (М.Исаковский).


К.Симонов вначале увидел Родину тоже с « высоты орла». И тональность взял торжественную, высокую. Однако в отличие от многих других поэтов в облике Родины он подчеркнул её суровость. Молодой поэт дальше заявлял:

Но есть ещё, есть родина другая,

Боясь так громко называть её,

От посторонних глаз оберегая,

Считаем мы за личное своё

Клочок земли, припавший к трём берёзам,

Далёкую дорогу за леском,

Речонку со скрипучим перевозом,
Песчаный берег с низким ивняком.


Образный строй стихотворения Симонова, его композиционная структура, основанная на принципе контраста, движение поэтической мысли от общих представлений к выявлению реалистических деталей, помогающих передать национальный колорит русского пейзажа и задушевный характер патриотических чувств поэта, - всё это напоминает стихотворение М.Ю.Лермонтова «Родина», проникнутое любовью к народной России с её просёлочными дорогами, четой болеющих берёз, мужиками.


Характерный русский пейзаж в стихотворении Симонова лирически окрашен, но ещё пустынен, в него не вписаны русские люди, да и патриотические чувства поэта выражены ещё очень робко. Он не решается громко называть Родиной « клочок земли, припавший к трём берёзам», хотя и готов увидеть в нём « приметы всей земли».


Свою любовь поэт оберегает от посторонних глаз, считая её сокровенным достоянием.


В начале войны К. Симонов перерабатывает стихотворение, в частности снимает все оговорки, которыми была обставлена его любовь к « родине другой» , потому что эта Родина и оказалась настоящей, подлинной Россией, и не один Симонов, а многие советские поэты ощутили потребность узнать её как можно лучше.


В стихотворении «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины…», посвященном поэту А. Суркову, Симонов психологически углубляет своё знание народной России. Здесь уже не только русский пейзаж, приобретший ещё большую национально-историческую характерность, но и прежде всего простые русские люди, встреченные на дорогах войны, становятся олицетворением Родины. Поэт теперь считает: « всё-таки родина \\ Не дом городской, где я  празднично жил. \\ А эти просёлки, что дедами пройдены, \\ С простыми крестами их русских могил» . Поэт  признаёт, что его « с деревенскою \\ Дорожной тоской от села до села, \\ Со вдовьей слезою и с песнею женскою \\ Впервые война на просёлках свела».


Симонов не стремится к изображению далёкого прошлого, он находит его отражение в современности, обнажившей свои исторические корни. Женщины, называющие себя «солдатками, как встарь повелось на великой Руси», их душевная чуткость, сдержанность в горе, готовность к большим испытаниям, выпавшего на долю всего народа, заставляют вспомнить русских крестьянок, воспетых в народных песнях, в произведениях русских поэтов, особенно в творчестве Некрасова. В стихотворении Симонова голоса русских женщин становятся голосом Родины, голосом её совести, голосом её исторических глубин. 


Сначала мы видим усталых, глубоко озабоченных горестными событиями, но внутренне не сломленных крестьянок, вышедших на старую Смоленскую дорогу. Они говорят отступающим красноармейцам, скрывая свою боль и вселяя надежду: «Господь вас спаси!» Потом слышатся «песня женская», «по-мёртвому плачущий девичий крик» и голос «седой старухи в салопчике плисовом»:  «Родимые, покуда идите, мы вас подождём». И вот голоса женщин подхватываются всей Русской землёй:

«Мы вас подождём!» - говорили нам пажити.

«Мы вас подождём!» - говорили леса.

Ты знаешь, Алёша, ночами мне кажется,

Что следом за мной их идут голоса.


В грозный час истории голосами русских женщин выговариваются муки, страдания и надежды Русской земли. Эти голоса, как и в творчестве Некрасова, пробуждают в сознании лирического героя Симонова совесть, чувство долга перед народом, желание отдать себя до конца ему, и поэт снова и снова вспоминает о женщинах, о матери, о любимой, которые нравственно укрепляют его решимость до последнего дыхания бороться за жизнь родной страны:

Нас пули с тобой пока ещё милуют

Но, трижды поверив, что жизнь уже вся, 

Я всё-таки горд был за самую милую,

За горькую землю, где я родился.

За то, что на ней умереть мне завещано,

Что русская мать нас на свет родила,

Что,  в бой провожая нас,  русская женщина 

По-русски три раза меня обняла. 


Образ дороги, уходящий своими истоками в народную поэзию, в русскую классическую литературу и искусство и особенно заставляющий вспомнить поэзию Некрасова, по сложившейся издавна традиции связывается Симоновым с трудным жизненным путём человека, с историческими путями русского народа. Как в прошлом, так и в настоящим дорога рождает раздумья о превратностях личной судьбы и судьбы народной. Дорожные впечатления и размышления приносят не только душевную боль, но и веру в нравственные силы народа, которая пробуждает и укрепляет решимость каждого патриота бороться за Родину до последней капли крови, и можно сказать, что дорога отступления в стихотворении Симонова художественно осмысливается как путь моральной подготовки грядущей  победы.
Тема любви в лирике К.Симонова

Лирика в собственном смысле слова в начале 1930-х уходила из литературы и с середины 1930-х годов была практически полностью вытеснена с печатных страниц. Именно в рамке «лирического стихотворения» происходила под нажимом социума – этот нажим был опосредован регламентом – сложная трансформация поэзии в формирующуюся «советскую литературу», из которой выскабливается религиозный словарь (сравним поэзию Есенина и его круга с серединой 1930-х), «индивидуализму» резко предпочтен коллективизм, настороженно встречается любая меланхолия. Это – совсем новые условия развития поэзии. 


Только война, ее начало, опрокинувшее все ожидания и официозные стандарты, обозначившее угрозу самому существованию советского строя, шатнула, в ряду других ограничений, запрет на лирику.


27 июля 1941 года Симонов вернулся в Москву, пробыв не менее недели на Западном фронте – в Вязьме, под Ельней, близ горящего Дорогобужа. ОН готовился к новой поездке на фронт – от редакции «Красной звезды», на подготовку машины для этой поездки нужна была неделя.


За эти семь дней, - вспоминал он, - кроме фронтовых баллад для газеты, я вдруг за один присест написал «Жди меня, «Майор привез мальчишку на лафете» и «Не сердитесь, к лучшему».


Война, когда писались эти стихи, уже предчувствовалась долгой.  «Жди, когда снега метут…»в тот жаркий июльский день было написано не для рифмы. Рифма наверно, нашлась бы и другая…


Поздней осенью, уже в Северной армии, Симонов, «пожалуй, впервые», как он вспоминал, читал еще не напечатанное «Жди меня» целому десятку людей сразу. Гриша Зельма, подбивший меня там прочесть эти стихи, потом, во время нашей поездки, где бы мы ни были, снова и снова заставлял меня читать их, то одним, то другим людям, потому что, по его словам, стихи эти для него самого были как лекарство от тоски по уехавшей в эвакуацию жене.


В конце 1941 или в самом начале 1942г. Автор делает попытку напечатать стихотворение в «своей» газете. Стихотворение печатают на третьей полосе «Правды».


Два месяца спустя вышел в свет сдвоенный ноябрьско - декабрьский номер «Нового мира» за 1941год с первой тетрадью цикла «С тобой и без тебя».


В первой же большой статье об этом цикле известный с довоенных лет критик В.Александров писал: " Жди меня "-самое общее из стихотворений Симонова. Это стихотворение не нужно цитировать. Его знают все. В истории советской поэзии вряд ли было другое произведение, имевшее такой массовый отклик. Это стихотворение искали, вырезали из газет, переписывали, носили с собой, посылали друг другу, заучивали наизусть-на фронте и в тылу.


" Жди меня " было едва ли не первым сочинением Симонова, написанным, напомним, вне мысли о печати. Результаты оказались-тогда же и особенно впоследствии-неожиданными для него самого.

В какой-то момент он почувствовал необычность созданного им текста-наступило время,когда ему трудно стало читать публично самое прославленное свое сочинение.

Силой стихового слова ожидание превращается в нечто большее,что захватывает,подчиняет себе и ожидающего, и того,кого ждут.Воздействие его охватывает и тех,как увидим далее,кто не являлся прямым адресатом стихотворения.


«Жди меня и я вернусь» – для скольких людей на передовой и в тылу эти слова из симоновского стихотворения стали клятвой верности в любви, символом святости супружеских уз, паролем надежд и чаяний. Недаром газетные вырезки с дорогими строками, впервые напечатанные на страницах «Правды», мужчины и женщины бережно хранили в карманах гимнастёрок и рабочих спецовок, вклеивали в записные книжки, помнили наизусть. Пожалуй, такого не бывало не с одним стихотворением за всю историю мировой поэзии.


«…Ваше «Жди меня», - говорилось в одном из бесчисленных писем к поэту, - посылали с тыла на фронт и с фронта в тыл. Оно вселяло надежду и в тех, кто верил, что их ждут, и в тех, кто ждал…»


Симонов чётко уловил движение человеческих чувств, сумел увидеть глубинную связь между личным, интимным и гражданским, социально значимым. Любовь к женщине, женская верность и солдатская доблесть, воинский подвиг оказались неотторжимыми друг от друга; их свет был устремлён к победе.


«Жди меня» поэт включил в лирический цикл «С тобой и без тебя», созданный в основном в 1941-1942 годах, но периодически пополняемый вплоть до 1954года.


Сама по себе тема любви для Симонова не была новой. Ещё до войны он написал поэмы «Первая любовь» и «Пять страниц», где отношения между мужчиной и женщиной уже изображались как развитие сложных, противоречивых и драматических чувств. Симонов сам позже признавал, что в «Первой любви» «есть много юношеского, слабого». Эти слова могут быть отнесены и к другой поэме, где неопытность молодого автора проявилась, не менее заметно – едва ощутимая связь переживаний героев со временем, определённая робость в обобщениях, растянутость…


Цикл стихов «С тобой и без тебя» написан рукой точной, уверенной. По своему характеру это лирический дневник в стихах; у него есть свой внутренний сюжет, который психологически завершён. Лирическому герою цикла довелось изведать любовь, исполненную истинной страсти, любовь-мучение, любовь-бедствие. Она сродни чувству, когда-то полыхнувшему из есенинских строк: « Заметался пожар голубой…» и «Я не знал, что любовь – зараза, я не знал, что любовь – чума…». Боль, тоска, радость, жалость, ревность, нежность – всё испытал симоновский герой, но никогда и ни в чём не упрекнул « злую, ветреную, колючую» избранницу, ибо к ней он « сам пожизненно… себя приговорил». Образ «проклятой и бесценной» женщины он носил в своём сердце как талисман, спасающий его от несчастий, и мысленный разговор с ней был для него постоянной необходимостью: « …Если я молчу – я о тебе молчу…». 


Основной состав цикла, напечатанный в годы войны, был тепло встречен читателями, с интересом отнеслись к нему в писательской среде.

Заключение


Великая Отечественная война против фашистской Германии явилась одним из самых крупных и значительных событий истории Союза Советов, оставившим глубочайший, неизгладимый след в сознании и психологии народа, в его литературе и искусстве.


Первый год войны был годом наибольшего звучания советской поэзии. От самых трудных дней этого года до победоносного марша воинов – победителей по дорогам Германии многонациональная советская поэзия была неизменным доверенным души советского воина, раздувая в его сердце неугасимый огонь любви к Родине и испепеляющую ненависть к ее врагам.


В военные годы получили развитие все жанры поэзии.

Значительную роль в воспитании ненависти к врагу и любви к Родине, необходимых для сплочения советских людей в их борьбе с фашизмом, сыграла публицистическая поэзия – призывные стихи и песни, стихотворная сатира, подписи к плакатам, которые своим пафосом и образным строем активизировали и направляли чувства, мысли и устремления людей.


Воспитанная на высоких традициях гражданственности, наша поэзия в дни Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков сразу нашла свое место в героической борьбе  советского народа, сражающегося за свою Родину. Её зовущий на подвиги славы голос был слышен сквозь грохот великого сражения, развернувшегося на огромном фронте от Черного до Баренцева моря…
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